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Unità 3 – Strutture di controllo 

 

MODULO L3  

(A) CONOSCENZA TERMINOLOGICA 

 

Dare una breve descrizione dei termini introdotti: 

 

• Sequenza 

• Selezione semplice 

• Selezione doppia 

• Selezione multipla 

• Iterazione predefinita 

• Iterazione precondizionata 

• Iterazione postcondizionata 

• Contatore 

• Accumulatore 

 
 

(B) CONOSCENZA E COMPETENZA 

 

Rispondere alle seguenti domande producendo anche qualche esempio 

 
B1) Conoscenze 

1. A cosa servono le strutture di controllo selettive? 
2. A cosa servono le strutture di controllo iterative? 
3. A cosa serve la struttura di controllo sequenziale? 

 

B2) Competenze 
1. Quali è la sintassi della struttura di controllo selettiva semplice? 
2. Quali è la sintassi della struttura di controllo selettiva doppia? 
3. Quali è la sintassi della struttura di controllo selettiva multipla? 
4. Quali è la sintassi della struttura di controllo operatore ternario? 
5. Quali è la sintassi della struttura di controllo iterativa predefinita? 
6. Quali è la sintassi della struttura di controllo iterativa precondizionata? 
7. Quali è la sintassi della struttura di controllo iterativa postcondizionata? 

 

(C) ESERCIZI DI COMPRENSIONE 

 

1. Nel seguente script, individuare gli errori sintattici e/o logici e dare una breve descrizione dell’effetto. 
<?php 

….. 
if ($voto>9)   
  {  echo "eccellente!";  } 
  elseif ($voto>8); 
    { echo "ottimo;        } 
  elseif ($voto>7) 
    { echo "buono";        }  
  elseif ($voto>6) 
    { echo "discreto";      }  
  elseif ($voto>5)  
    { echo "sufficiente";  } 
else; 
    { echo "respinto"       } 

?> 
2. Descrivere l’effetto delle seguenti istruzioni: 

a.  
 
 
 
 
 
 
 
 

b.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

c.  
 
 
 
 
 
 
 

if (espressione-logica1)  
      istruzione1; 

elseif (espressione-logica2)  
      istruzione2; 
else istruzione3; 

 

 

if (espressione-logica1)  
     istruzione1; 

else istruzione2; 

 

 

if  (espressione-logica) 

       istruzione;   
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d.  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

e.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

f.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(D) ESERCIZI DI APPLICAZIONE 

 

1. Scrivere un programma che, letta da input una sequenza di N valori interi, calcoli e stampi: 
a. il massimo  
b. la posizione del massimo 
c. il minimo 
d. la posizione del minimo 
e. la media aritmetica totale 
f. la media aritmetica escludendo il massimo e il minimo 

2. Scrivere un programma che, leggendo da input un intero N, stampi in modo formattato le tavole aritmetiche da 1 a N 
(nelle tavole devono essere presenti in ordine: il numero N, il suo quadrato, il cubo, la radice quadrata e la radice 
cubica di N). 

3. Letto in input un intero N determinare e  stampare  la  somma delle cifre di cui è composto. 
4. Ad un gioco partecipano 4 giocatori e il banco. Ogni giocatore riceve un numero da 1 a 4 ed effettua una puntata a 

piacere, disponendola in un piatto. Terminate le puntate, il banco pone in un  altro piatto una manciata di semi.ed 
inizia a raccoglierli a 5 a 5. Il gioco termina quando nel piatto resta un numero di semi minore o uguale a 5. Se sono 
esattamente 5 il banco vince tutte le puntate, altrimenti vince tutto il giocatore il cui numero è uguale al numero di 
semi rimasti. Scrivere un programma che simuli il gioco.  

5. Un numero intero positivo dicesi perfetto se  è  uguale  alla somma dei suoi divisori eccetto se stesso. Letto un  
generico  intero positivo da terminale, stabilire se esso è perfetto o meno. 

 

for (contatore=inizio; contatore>=fine; contatore++) 
     istruzione; 

  
 

 

 

while (espress-logica) 
     istruzione; 

 
 

do  

{ istruzione; 

} while (espress-logica); 

 

 


